Часть II. Развитие системы поддержки талантливых детей

1. Информация о выполнении плана первоочередных действий по реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в 2013 г.

Созданная в районе система организации и проведения районных конференций, конкурсов, фестивалей позволяет поддержать потенциал одаренности воспитанников. Все районные  мероприятия проводятся как итог работы детских творческих коллективов  УДОД и общеобразовательных учреждений района. В районных мероприятиях принимают участие победители школьных этапов. Финалисты-победители отправляются на региональные конкурсы всех направлений. 

Поддержка талантливой молодежи осуществлялась по нескольким направлениям.      Вся работа по развитию интеллектуального потенциала, творческих способностей и личностных качеств одарённых детей в Гайском районе строилась    на муниципальной целевой программы «Развитие образования Гайского  района  на 2011-2015.

   Учреждениями дополнительного образования детей района проведено свыше 87 массовых мероприятий, в которых приняли участие 96 % учащихся. 44 воспитанника приняли участие в 27 мероприятиях различной направленности регионального и всероссийского уровней. По итогам этих конкурсов 25 ребят (56,8%) завоевали призовые места. 

Для создания оптимальных условий для выявления одаренных, талантливых детей и дальнейшего их развития в районе разработан ряд мероприятий:

· проведение систематической внеклассной работы с детьми, проявляющими интерес к изучению предметов (кружки, факультативы);

·  проведение семинаров с учителями района по организации работы со способными и мотивированными детьми;

· формирование  муниципальной  базы данных по одаренным детям;

· организация и проведение, участие в  различных конкурсах: 

   В районных конкурсах и соревнованиях  значительных успехов достигают учащиеся следующих школ: МБОУ «Нововоронежская СОШ», МБОУ «Новониколаевская  СОШ», МБОУ «Ириклинская СОШ».

     Учащиеся, получающие  стипендии Губернатора Оренбургской области – 1(Москвина Олеся, 11 класс Ириклинской СОШ;

Стипендии Главы района – 3 (Желтырева Сабина, 9 класс Репинской СОШ, Москвин Владимир и Воротилина Христина 9 класс Ириклинской СОШ).

     Уровень занятости в системе УДОД составил  83% - 736 ( из 887 учащихся). Хочется отметить, что большинство призовых мест на конкурсах различного уровня занимают воспитанники объединений ЦДЮТ и ДЮСШ, поэтому важно сохранить систему дополнительного образования в районе.

      Одним из наиболее эффективных факторов развития интеллекту​ального и творческого потенциала учащихся является работа с ода​ренными детьми. Работа  с одаренными детьми  строится  на основе  областной программы «Дети Оренбуржья», районной программы «Одаренные  дети»  и  программ ОУ. Создаётся районная заочная школа «Успех» для учащихся, ориентированных на успешную подготовку к итоговой аттестации и участию в интеллектуальных конкурсах и олимпиадах.

      Всероссийская олимпиада школьников по общеобразовательным предметам - масштабное мероприятие, в котором принимают участие учащиеся 5-11 классов, в этом учебном году   было  311 участников школьного и  95 муниципального этапов, из них  36 стали победителями и призерами. В региональном этапе всероссийской олимпиады 2013  года принимали участие 10 учащихся, присуждено 5  призовых мест: 2 место по немецкому языку, 1 место по обществознанию, 1 место по ОБЖ, 1 место по технологии, что лучше результатов 2010-2011уч.г - 2 призовых места, 2009-2010 уч.г.- . 
 Абсолютным победителем стала Джанбекова Диана, учащаяся 8 класса МБОУ «Репинская СОШ», она приняла участие в 4-х олимпиадах: по математике, физике, русскому языку, географии и во всех стала победителем.

Победителями по 2-м предметам стали Будникова Людмила (11 кл. МБОУ «Ириклинская СОШ») и Абсолямова Ильзира (11 класс МБОУ «Нововоронежская СОШ»).  

Победителем и призером стали учащиеся: Шукбарова Ажар (10 кл. МБОУ «Репинская СОШ») и Важенин Денис (11 кл. МБОУ «Ириклинская СОШ»). 

  В районных конкурсах и соревнованиях  значительных успехов достигают учащиеся следующих школ:  Нововоронежская  СОШ, Вишневская ООШ, в спортивном направлении Ириклинская СОШ, Новониколаевская СОШ. В течение 2012-2013 учебного года учащиеся ОУ района приняли участие более чем в 30 областных конкурсах. 

       Особую активность учащиеся проявляют в участии областных конкурсах патриотической   историко-краеведческой направленности.  В областном конкурсе «Растим патриотов» воспитанники объединений МБОУ ДОД «ЦДЮТ» награждены дипломами первой и второй степени –  Логинова Наталья «Новониколаевская СОШ»- 1место, Скирта Дмитрий «Новониколаевская СОШ»- 2 место. В 15 областном конкурсе детского литературного творчества «Рукописная книга» - Сидякина Надежда МБОУ «Новониколаевская СОШ», руководитель Бондарева Т.Е. награждена дипломом 1 степени, Утямишева Алина МБОУ «Нововоронежская СОШ», руководитель Аликберова Н.П. награждена дипломом 2 степени. Участники областного конкурса в 2013 году «Эхо времен также награждены дипломами и грамотами.

Воспитанники МБОУ ДОД «ДЮСШ» - Баймешев Аскар занял 1 место, Савенко Арман занял 2 место, Каракоцкий Павел 3 место на Междунородном турнире по вольной борьбе.

     Хочется отметить, что большинство призовых мест на конкурсах различного уровня занимают воспитанники объединений ЦДЮТ и ДЮСШ, поэтому важно сохранить систему дополнительного образования в районе.

Уровень занятости в системе УДОД составил 83 % от общего числа учащихся (887).

      Одним из наиболее эффективных факторов развития интеллекту​ального и творческого потенциала учащихся является работа с ода​ренными детьми. Работа  с одаренными детьми  строится  на основе  областной программы «Дети Оренбуржья», районной программы «Одаренные  дети»  и  программ ОУ

     В 5-11 классах обучается 558 учащихся (без 7 и 8 вида), в школьном этапе Олимпиады приняли участие 346 учащихся, охват составил 61 %, было 65,4 %, 72,9 %. Отмечается снижение количества учащихся, привлеченных к участию в олимпиадах. Охват составил от 100 % в Поповской ООШ, Репинской СОШ, Саверовской ООШ, Уральской ООШ до 41 % в Ириклинской СОШ и Нововоронежской СОШ. Это говорит о том, что в последних школах проводят отбор учащихся к участию в олимпиадах, в системе идет работа с одаренными детьми.

       В региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников 2011-2012 учебного года приняли участие 11 учащихся 9-11 классов из числа победителей и призеров муниципального этапа олимпиады из 5 ОУ: Нововоронежской СОШ, Колпакской СОШ, Новониколаевской СОШ, Ириклинской СОШ и Новопетропавловской ООШ по 7 общеобразовательным предметам: литературе, физической культуре, ОБЖ, обществознанию, технологии, математике, немецкому языку, с результативностью 18,18 %, что выше 2010-2011 учебного года.

     По протоколам регионального этапа олимпиады вошли в число призеров  олимпиады по технологии:

-  учащаяся 9 класса МБОУ «Колпакская СОШ» Кувшинова Анастасия (учитель Николаева Наталья Васильевна);

-  учащаяся 11 класса МБОУ «Новониколаевская СОШ» Сакалова Амина (учитель Хмеленко Галина Алексеевна), показав высокую результативность, соответственно, 86,5 балла и 97,0 баллов. 

     Показала неплохой результат по немецкому языку Москвина Олеся, учащаяся 10 класса МБОУ «Ириклинская СОШ» (учитель Ибрагимова Таския Асхатовна), из 49 участников в рейтинге на 13 месте (52 балла), сразу после последнего призера, отстала от него всего на 2 балла. 

    В олимпиаде по литературе показали неплохую результативность учащиеся МБОУ «Нововоронежская СОШ»: 

- Подлесская Наталья, учащаяся 9 класса (учитель Зайнагабдинова Альмира Мажитовна), из 36 участников в рейтинге на 10 месте (26 баллов); 

- Мамбетова Венера, учащаяся 11 класса (учитель Болдина Гульнара Галиевна), из 62 участников на 15 месте (35 баллов)/

   По технологии Ананьева Людмила, учащаяся 10 класса МБОУ «Колпакская СОШ» (учитель Николаева Наталья Васильевна), из 46 участников в рейтинге на 16 месте. 

   Так Удербаева Жанара из Репинской СОШ приняла участие в 5 олимпиадах, в двух стала победителем, приняли участие в 4 – х олимпиадах: Логинова Наталья (в одной стала призером) и Сейвальд Владимир (в одной стал победителем) из Новониколаевской СОШ и Аймжанов Руслан из Саверовской ООШ в 2-х -  стал победителем, и в одной – призером.

Проблемы: 

· недостаточно высокий уровень активности общеобразовательных учреждений по участию в конкурсных мероприятиях муниципального, регионального и международного уровней;

 - слабое развитие применения дистанционных форм обучения.
2. Нормативная база, обеспечивающая реализацию инициативы. 

1. Нормативная правовая база министерства образования Оренбургской области и отдела образования администрации Гайского района:

Положение о проведении муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников в Гайском районе (приказ отдела образования от 27.09.2010 № 227-п) 

Приказ МКУ отдел образования администрации Гайского района  от 27.09.2011  № 230-п «О проведении  школьного, муниципального и регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников 2011-2012 учебном году»

Приказ МКУ отдел образования администрации Гайского района  от 03.10.2011  № 235-п «О создании оргкомитета олимпиады школьников в 2011-2012 учебном году»

Приказ МКУ отдел образования администрации Гайского района  от 03.10.2011  № 236-п «О назначении ответственного за организацию и проведение муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2011-2012 учебном году»

Приказ МКУ отдел образования администрации Гайского района  от 03.10.2011  № 237-п «О создании предметно-методических комиссий олимпиады школьников в 2011-2012 учебном году»

Приказ МКУ отдел образования администрации Гайского района  от 03.10.2011  № 238-п «О формировании состава жюри муниципального этапа олимпиады школьников в 2011-2012 учебном году»

Распоряжение Главы Гайского района от 07.10.2009 № 386-р «Об утверждении  стипендии Главы Гайского района учащимся общеобразовательных учреждений района».

Приказ МКУ отдел образования администрации Гайского района  от 03.10.2011  №239-п « О создании комиссии по проведению экспертизы документов на присуждение стипендии Главы Гайского района учащимся общеобразовательных учреждений района в 2011-2012 учебном году».

Распоряжение администрации Гайского района Оренбургской области от 01.11.2011 г.  № 651 - р «О назначении ежегодных стипендий главы Гайского района учащимся общеобразовательных учреждений района».

Приказ МКУ отдел образования администрации Гайского района от 19.12.2013 г. № 309 – п «О проведении районного мероприятия «Новогодняя елка главы Гайского района».

3. Финансовое обеспечение реализации инициативы. 
Финансирование мероприятий по реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» по направлению  «Развитие системы поддержки талантливых детей» осуществляется за счет средств муниципального и областного бюджетов.

         Финансовое обеспечение мероприятия: средства регионального и муниципального  бюджетов на сумму 12,24 тыс. руб., в т.ч.: 4,14 тыс. руб. – выплата губернаторской стипендии и 8,1 тыс. руб. – выплата стипендии главы Гайского района.

4. Информация о выполнении плана \программы субъекта Российской Федерации по реализации образовательной инициативы «Наша новая школа» в 2012 году.    

      В районе сформирована  система поиска и поддержки талантливых детей. Развивая творческую среду через  систему олимпиад и конкурсов школьников, практику дополнительного образования, учета индивидуальных достижений обучающихся, педагоги выявляют особо одаренных ребят в каждой общеобразовательной школе. 

      Целям выявления талантливых детей посвящены организация и проведение научных конференций школьников внутришкольного, районного и областного уровней.     

     Учебные достижения учащихся отмечены Почётными грамотами и ценными подарками. Традиционным стал прием лучших учащихся  Главой Гайского района. Ежегодно вручение стипендий лучшим ученикам района.
5. Эффекты реализации направления в 2012 году.

      В учреждениях района  целенаправленно проводится работа по  созданию системы поддержки и сопровождения талантливых детей, а также в этом  направлении над взаимодействием  учреждений общего и   дополнительного образования. 

       Развивая творческую среду через  систему олимпиад и конкурсов школьников, практику дополнительного образования, учета индивидуальных достижений обучающихся, педагоги выявляют особо одаренных ребят в каждой общеобразовательной школе. 

       Кроме организации предметных олимпиад в старших классах уже третий год проводятся предметные олимпиады для учеников первой ступени общего образования – начальных классов. Через систему дополнительного образования внедряются занятия в  очно-заочной, дистанционной формах, позволяющих им независимо от места проживания осваивать дополнительные образовательные программы, оперативно получать и выполнять задания, быть в курсе  проводимых конкурсов, своевременно выполнять  творческие задания. 

       В районе  идёт  развитие системы поддержки сформировавшихся талантливых детей. Для ребят, проявивших свои таланты в различных областях деятельности, организуются  занятия в очно-заочной школе «Успех», поддерживающие сформировавшуюся одаренность. 
6. Проблемные вопросы реализации направления.

В реализации направления «Развитие системы поддержки талантливых детей» выявлены следующие проблемы:

· Низкий уровень педагогической компетентности и мотивации учителей и педагогов УДО в выявлении и поддержке одаренных  детей;

· Недостаточная материально-техническая база учреждений дополнительного образования.

· Низкий процент обучения школьников в  областных очно-заочных школах.

· Недостаточно высокий уровень активности общеобразовательных учреждений по участию в конкурсных мероприятиях муниципального, регионального и международного уровней;

· Слабое развитие применения дистанционных форм обучения.

· Отсутствие в районе финансового норматива подушевого финансирования для одаренных детей. Недостаточное материальное обеспечение.

· Недостаточная  сформированность компетенций руководителей поисковой и исследовательской деятельности учащихся. 

· Недостаточное финансирование индивидуальной работы с одарёнными детьми, участия одарённых детей в международных, всероссийских, межрегиональных конкурсах, соревнованиях. 

· Недостаточное количество УМК программ работы с одарёнными детьми, в том числе с использованием дистанционного, индивидуального и сетевого обучения. 

7. Задачи и планируемые показатели на следующий календарный год по реализации направления.

Дальнейшее совершенствование  поля работы с талантливыми детьми; 
-Разработка механизма, позволяющего обеспечивать целостность, преемственность в работе с талантливой молодёжью на разных ступенях образования;

-Организация научно-методического, научно-психологического и психолого-педагогического сопровождения одаренных детей;

- Совершенствовать формы работы с интеллектуально способными и одаренными детьми, используя дополнительное образование, заочную школу.

- Продолжить целенаправленную работу со способными детьми через участие в очно-заочных конкурсах и олимпиадах. 

- В системе отслеживать результативность работы по различным направлениям со способными детьми.

- Внедрять в практику работы проектный и исследовательский метод обучения и ИКТ. 

- Усилить контроль за работой учителей по подготовке учащихся к олимпиадам в течение учебного года.

- Увеличить количество учащихся, находящихся на тьюторском сопровождении по подготовке к олимпиадам, используя дистанционное обучение.

- Совершенствовать систему выявления одарённых детей;

- Расширять возможности для участия способных и одарённых школьников в мероприятиях разного уровня;

- Обновлять банк данных одарённых учащихся;

- Продолжить работу по повышению квалификации педагогов всех уровней в области организации обучения и воспитания одаренных детей; 

- Расширить  направления работы в районной очно-заочной школе.

- Организовать обучение  учащихся в областных очно-заочных школах.

8.Анализ количественных показателей мониторинга реализации инициативы по направлению «Развитие системы поддержки талантливых детей» показывает:
Всероссийская олимпиада школьников


· Общая численность обучающихся, принявших участие во всех этапах Всероссийской олимпиады школьников
442 чел.

· Численность обучающихся 5-11 классов, принявших участие в школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников 
335 чел.

· Доля обучающихся 5-11 классов, принявших участие в школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников (в общей численности обучающихся) 
35,75 %

· Численность обучающихся 7-11 классов, принявших участие в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников 
98 чел.

· Доля обучающихся 7-11 классов, принявших участие в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников (в общей численности обучающихся) 
10,46 %

· Численность обучающихся 7-11 классов, ставших победителями и призерами муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников 
35 чел.

· Доля обучающихся 7-11 классов, ставших победителями и призерами муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников (в общей численности учащихся 7-11 классов) 
8,66 %

· Количество призовых мест, занятых обучающимися 7-11 классов на муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников
45 м.

· Количество призовых мест на одного обучающегося (от числа обучающихся 7-11 классов, ставших победителями и призерами муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников)- 
1,286 м.

· Численность обучающихся 9-11 классов, принявших участие в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников 
-9 чел.

· Доля обучающихся 9-11 классов, принявших участие в региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников (в общей численности обучающихся) 
-0,96 %

· Численность обучающихся 9-11 классов, ставших победителями и призерами регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников
-2 чел.

· Доля обучающихся 9-11 классов, ставших победителями и призерами регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников (в общей численности обучающихся) -
1,23 %

· Количество призовых мест, занятых обучающимися 9-11 классов на региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников
-2 м.

· Количество призовых мест на одного обучающегося (от числа обучающихся 9-11 классов, ставших победителями и призерами регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников)- 
1 м.

