Часть VI. Развитие самостоятельности школ

1. Информация о выполнении плана первоочередных действий по реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в 2012 году

Расширение самостоятельности общеобразовательных учреждений как одно из направлений  национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в различных формах реализуется в городской системе образования. 
деятельности.

          Развитие самостоятельности школ предполагает и усиление общественной составляющей. Созданы в образовательных учреждениях Советы учреждения и наблюдательные Советы.

             Необходимо отметить, что ежегодно растет число граждан, участвующих в организации системы общественного контроля и надзора за качеством предоставляемых образовательных услуг, в том числе за проведением процедур независимого оценивания учебных достижений школьников в форме единого государственного экзамена и государственной (итоговой) аттестации выпускников 9 классов в новой форме в качестве общественных наблюдателей.

Таким образом, расширение общественного участия в управлении образованием является одним из приоритетных направлений модернизации региональной системы образования. 

2. Нормативная база, обеспечивающая реализацию направления

· Федеральный закон от 08.05.2010 г. № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных  (муниципальных) учреждений»; 
· Федеральный закон от 03.11.2006 г. № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях»; 

· Постановление Правительства РФ от 26.07.2010 г. № 538 «О порядке отнесения имущества автономного или бюджетного учреждения к категории особо ценного движимого имущества»; 
· Постановление Правительства РФ от 18.10.2007 г. № 684 «Об утверждении Правил опубликования отчетов о деятельности автономного учреждения и об использовании закрепленного за ним имущества»;

· Приказ Минфина РФ от 28.07.2010 г. № 81-н «О требованиях к плану финансово-хозяйственной деятельности государственного (муниципального) учреждения»;

               -    Распоряжения главы Гайского района по каждому ОУ о переименовании в муниципальные бюджетные общеобразовательные учреждения.

3. Финансовое обеспечение реализации направления
Финансирование мероприятий по реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» по направлению  «Развитие самостоятельности школ» осуществляется за счет средств муниципальных и областного бюджетов.

Финансовое обеспечение мероприятия за счет средств областного бюджета  на сумму 76909367,20  руб., в пределах текущего финансирования на реализацию ФЗ-83.

4. Информация о выполнении плана/программы субъекта Российской Федерации по реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в 2012 году
17 общеобразовательных учреждения перешли на  форму бюджетных;  увеличились доходы работников образования с 01.09.2012 г.;  информатизация стала неотъемлемой частью образовательного процесса.

            В 2013 году запланировано  продолжение  работы по совершенствованию финансово-экономических механизмов в сфере образования, созданию условий для дальнейшего расширения финансово-хозяйственной самостоятельности образовательных учреждений с учетом возможностей, предусмотренных Федеральным законом от 8 мая 2010 года №83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений», обеспечив при этом: отработку механизма формирования и распределения муниципального задания для общеобразовательных учреждений.  
          Образовательные учреждения МБОУ «Писаревская ООШ», МБОУ «Поповская ООШ» прошли регистрацию и продолжают работу по внедрению электронного дневника.

   МБОУ «Новониколаевская СОШ» продолжают работу по предоставлению образовательных услуг: электронный журнал, электронная учительская.  Во всех подведомственных образовательных учреждениях имеется орган общественного участия (Совет школы, наблюдательный  Совет), определены ключевые полномочия органа общественного участия. 

              Финансирование подведомственных муниципальных общеобразовательных учреждений производится по нормативам бюджетного финансирования для общеобразовательных учреждений, определяемым в соответствии с методиками расчета нормативов бюджетного финансирования на реализацию государственного стандарта общего образования. 

            Средства, выделяемые по нормативу, доводятся непосредственно до каждого образовательного учреждения в полном объёме. 
5. Эффекты реализации направления в 2012 год
- повышение уровня информированности общественности о функционировании региональной системы образования (публичный доклад на сайте учреждения); 

- развитие различных форм социального партнерства между организациями, предприятиями и образовательными учреждениями, а также расширению круга социальных партнеров системы образования;

6. Проблемные вопросы реализации направления
- развитие различных форм социального партнерства между организациями, предприятиями и образовательными учреждениями, а также расширению круга социальных партнеров системы образования;

- получив самостоятельность, не все руководители до конца осознают масштаб ответственности, возложенной на них; 

-  недостаточная юридическая и экономическая грамотность отдельных руководителей.
7. Задачи и планируемые показатели на следующий календарный год по реализации направления
- снижение неэффективных расходов в области образования и предотвращение нецелевого расходования бюджетных средств;

-повышение юридической и экономической грамотности руководителей образовательных учреждений;

            - создание условий для минимизации отчётности посредством внедрения электронного школьного документооборота, обязательной публичной отчётности ОУ.


            - продолжение работы по предоставления муниципальных образовательных услуг в электронном виде.

8. Анализ количественных показателей мониторинга реализации инициативы по направлению

          Все общеобразовательные учреждения  являются получателями бюджетных средств и осуществляют образовательную и финансово-хозяйственную деятельность самостоятельно на основе государственного (муниципального) задания. 100% перешли на нормативное подушевое финансирование, в соответствие с модельной методикой Минобрнауки  России.
7.1
Доля общеобразовательных учреждений, перешедших на нормативное подушевое финансирование в соответствии с модельной методикой Минобрнауки России 
100 %

7.2
Доля общеобразовательных учреждений, перешедших на новую систему оплаты труда в соответствии с модельной методикой Минобрнауки России 
0 %

7.3
Доля автономных учреждений от общего числа государственных (муниципальных) образовательных учреждений общего образования
0 %

7.4
Доля бюджетных учреждений от общего числа государственных (муниципальных) образовательных учреждений общего образования
100 %

7.5
Доля казенных учреждений от общего числа государственных (муниципальных) образовательных учреждений общего образования
0 %

7.6
Доля общеобразовательных учреждений, которые представили общественности публичный доклад, обеспечивающий открытость и прозрачность деятельности учреждения (от общего количества общеобразовательных учреждений) 
76,47 %

7.6.1
Доля общеобразовательных учреждений, которые представили общественности публичный доклад, размещенный в сети Интернет (от общего количества общеобразовательных учреждений) 
17,65 %

7.7
Доля образовательных учреждений, в которых взаимодействие с родителями осуществляется посредством постоянно-действующих реальных и виртуальных переговорных площадок (форум на сайте образовательного учреждения, общественная родительская организация, лекторий, семинар и др.) 
0 %

7.8
Доля общеобразовательных учреждений, в которых созданы органы государственно-общественного управления (от общего количества общеобразовательных учреждений) 
94,12 %

7.9
Доля общеобразовательных учреждений, в которых органы государственно-общественного управления принимают участие в разработке и утверждении: 


7.9.1
- основных образовательных программ
17,65 %

7.9.2
- программ развития общеобразовательного учреждения
29,41 %

7.9.3
- иных нормативных правовых актов школы и программ 
64,71 %

7.9.4
- планов финансово-хозяйственной деятельности
35,29 %

7.10
Доля общеобразовательных учреждений, перешедших на электронный документооборот (электронные системы управления), в том числе:
29,41 %

7.10.1
Доля общеобразовательных учреждений, перешедших на электронный дневник
11,76 %

7.10.2
Доля общеобразовательных учреждений, перешедших на электронный журнал
5,88 %

7.10.3
Доля общеобразовательных учреждений, перешедших на электронную учительскую
5,88 %

7.11
Доля общеобразовательных учреждений, предоставляющих некоторые образовательные услуги в электронном виде (запись в школу, ответы на обращения и др.) 
5,88 %

