Приложение 1

 к приказу МКУ отдел образования

 администрации Гайского района 

от 23.06.2014 №154-п 
Справка

об итогах государственной итоговой аттестации

 в форме  ОГЭ и ГВЭ 2014 года

В государственной  итоговой  аттестации выпускников, освоивших программы основного общего образования по обязательным предметам математике и русскому языку в 2014 году приняли участие выпускники 9-ти ОУ (11-ти включая филиалы): основных – 5, средних - 4 общеобразовательных школ (в Вишневской школе нет выпускников 9 класса). Всего в 9-ых классах на конец учебного года в 9 из 10 основных общеобразовательных школ 113 обучающихся (в том числе 3 - VIII вида, 4 - VII вида и 2 – обучающихся по общеобразовательной программе на дому). 110 обучающихся внесены в РИС (105 человек – сдавали ОГЭ, 5 человек – сдавали ГВЭ),  3 выпускника – VIII вид не проходили ГИА.
Из 113 выпускников 9-ых классов 110  получили аттестат об основном общем образовании, в том числе 5 аттестатов – «С отличием» (Абрамова Христина – Ириклинская СОШ, Утямишева Алина – Нововоронежская СОШ, Шукумова Жанна   - Новониколаевкая СОШ, Джамбекова Диана и Кириленко Антон - Репинская СОШ),  3-е  выпускников 9-ого класса получили свидетельства об окончании коррекционного класса (8 вид). 
Во время подготовки к экзаменам была проделана большая работа по обновлению в РИС - региональной информационной системе (база данных по защищенной сети):  было исправлено наименование ОУ-ППЭ, выпускники двух филиалов переведены в другие ОУ, переведен из базы другой территории и внесен в базу РИС прибывший ученик (Макаров К.), внесены в базу 5 выпускников, утвержденных ГЭК, для сдачи экзаменов в форме ГВЭ, списки председателей и экспертов предметных подкомиссий, организаторов в аудиториях и вне аудиторий, руководитель ППЭ, технический специалист, общественный наблюдатель, прошедший аккредитацию в МКУ отдел образования администрации Гайского района и утвержденный ГЭК. Электронная рассадка в РИС по распределению участников ОГЭ и ГВЭ и организаторов по аудиториям для проведения экзамена прошла успешно по всем экзаменам. 
Экзамены были проведены в соответствии с Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (приказ Минобрнауки России от 25.12.2013 № 1394) в пункте проведения экзаменов -  МБОУ «Новониколаевская СОШ имени В.С. Иванченко» (код ППЭ-66) в сроки основного периода сдачи экзамена, установленные Рособрнадзором: 28.06-обществознание, 31.06-математика, 03.06-биология, химия  английский, 06.06-русский язык, 16.06-русский язык (пересдача), 19.06-математика (пересдача). 
 Пункты проведения экзаменов для сдачи ОГЭ и ГВЭ были подготовлены в соответствии с требованиями установленного Порядка. Коллектив МБОУ «Новониколаевская СОШ имени В.С. Иванченко», на базе которого проводились экзамены, во главе с директором школы Каракоцкой Еленой Викторовной, четко и слаженно сработали в плане подготовки ППЭ. Подготовлены  7 аудиторий на 2 этаже для проведения экзаменов в форме ОГЭ и  1 аудитория на 1 этаже для проведения  ГВЭ, помещение для  руководителя  ППЭ, оборудованное телефонной связью, принтером и компьютером, помещение для медицинского работника и общественного  наблюдателя, представителей общеобразовательных организаций, сопровождающих участников экзаменов. ППЭ оборудован  техническими устройствами и оборудованием, необходимыми для проведения экзамена по русскому и английскому языку (устройство воспроизведения аудиозаписей).
  РУССКИЙ ЯЗЫК
 Получили положительные результаты по русскому языку в первый день сдачи экзамена 102 учащихся (97%), получили «2» - 3 человека из Новониколаевской, Колпакской и Новопетропавловской школы, после повторной сдачи экзамена результативность составила 100 %. Сдали экзамен на «4» и «5» - 49 человек (47%), что  ниже трех прошлых лет (60-62-58%), но выше показателя 2009 года (38 %). Понизили школьные отметки по русскому языку - 72 выпускника, повысили - 10, подтвердили - 23. 
Средний балл по русскому языку составил 29 баллов (при max 42) (было 30 - 31,04 - 29,04 - 28,4). 
Лучшие результаты экзамена по русскому языку, одинаковое количество 40 баллов (из максимального количества 42) у Шукумовой Жанны – обучающегося МБОУ «Новониколаевская СОШ имени В.С. Иванченко» (учитель 1 категории Привалова Ольга Васильевна), Джамбековой Дианы и Неминущей Ксении – обучающихся МБОУ «Репинская СОШ» (учитель 1 категории Неменущая Анна Владимировна).

Пограничные с минимальным порогом результаты экзамена: 18 баллов за экзамен по  русскому языку набрал 1 выпускник – 1% от всех выпускников.

МАТЕМАТИКА

 Получили положительные результаты по математике в форме ОГЭ в первый день сдачи экзамена из 105 выпускников 97 учащихся (92,4%), получили «2» - 8 человек из 6 ОУ: МБОУ «Ириклинская СОШ», МБОУ «Нововоронежская СОШ», МБОУ «Новопетропавловская ООШ», МБОУ «Писаревская ООШ», МБОУ «Репинская СОШ», МБОУ «Хмелевская ООШ», после пересдачи экзамена результативность составила 100 %. Сдали на «4» и «5» - 51 чел. (49%), что ниже прошлых двух лет (57-53%), но  выше результата 2010 года (47 %).

Средний балл по математике составил 16 баллов (при max 38), что ниже, чем в прошлом году (18).
Лучшие результаты экзамена у выпускницы МБОУ «Нововоронежская СОШ» Утямишевой Алины – 37 баллов (из максимального количества баллов 38) – учитель 1 категории Кадырбаева Эльвира Олеговна.

Пограничные с минимальным порогом результаты экзамена: по 8 баллов за экзамен по математике в целом набрали 7 человек – 6% от всех выпускников.
Результаты экзамена по пятибалльной шкале:

- за выполнение заданий, относящихся к разделу «Алгебра»: на «4 и 5» сдали 51 человек (49 % качества), на «2» сдали 2 человека (98% успеваемости); 

- выполнение заданий, относящихся к разделу «Геометрия» - на «4 и 5» сдали 47 человек  (45%  качества), на «2» сдали 16 человек (85% успеваемости).

Понизили школьные отметки по алгебре, то есть отметки были завышены по алгебре – у 12, по геометрии у 32 выпускников; повысили – по алгебре 20, по геометрии 18; подтвердили школьные отметки по алгебре – 73, по геометрии 55 выпускников.
По итогам ОГЭ-2014 вновь были выявлены выпускники, относящиеся к группе «РИСК», набравших наименьшее количество баллов в экзаменационной работе по    русскому  языку – 22 обучающихся (на начало года было 26), по математике – 18 обучающихся  (на начало года было 22).
Результаты сдачи экзаменов по предметам по выбору
С 2014 года по новому Порядку выпускникам 9 классов достаточно пройти ГИА только по двум обязательным предметам (русский язык и математика), а предметы по выбору могут сдавать только по желанию. В этом году из  110 обучающихся 9-х классов заявили на сдачу ОГЭ по выбору 14 выпускников (13 %) из трех общеобразовательных учреждений (Нововоронежская, Новониколаевская и Репинская СОШ) по 5-ти предметам: биология,  химия, география, обществознание, английский язык. Из них 11 выпускников выбрали по одному предмету – 79%, 3 человека – по два предмета 21%. Наибольшее количество 5 предметов выбрали выпускники Репинской школы. Экзамены по выбору  сдали успешно за 2 дня: 28 мая и 3 июня 2014 года. Всего было сдано 17 человек/экзамен.  
          Все выпускники, выбравшие для сдачи ОГЭ предметы по выбору,  показали хорошие результаты, преодолев минимальный порог (100%) и сдав экзамены на «4 и 5».
 
В экзамене по обществознанию приняли участие 10 человек. Сдали на «4» и «5» - 10 человек (100%). Средний балл по Гайскому району составил 29, что выше, чем в прошлом 2013 году на 1 балл (28). Понизили школьные отметки по обществознанию – 40%,  повысили - 0, подтвердили – 60% выпускников, сдававших ОГЭ по данному предмету. 
В экзамене по географии приняли участие 3 человека. Сдали на «4» и «5» - 3 человека (100%). Средний балл по Гайскому району составил 25, что выше, чем в прошлом 2013 году на 1 балл (23). Понизили школьные отметки по географии – 33%,  повысили - 0, подтвердили – 67%  выпускников, сдававших ОГЭ по данному предмету.

В экзамене по биологии приняли участие 2 человека. Сдали на «4» - 2 человека (100%). Средний балл по Гайскому району составил 27, что ниже, чем в прошлом 2012 году на 7 баллов (34). Понизили школьные отметки по географии – 50%,  повысили – 0%, подтвердили – 50%  выпускников, сдававших ОГЭ по данному предмету.  
В экзамене по химии принял участие 1 человек. Отметка  «5». Подтверждение  школьные отметки по химии – 100%. Средний балл по Гайскому району составил 27, что выше, чем в прошлом 2011 году на 4 балла (23). 

Впервые на экзамене по английскому языку в форме ОГЭ принял участие 1 человек. Отметка  «4». Подтверждение  школьные отметки по английскому – 100%. Средний балл по Гайскому району составил 46.
Лучшие результаты экзамена согласно параметрам, расчитанным ГБУ РЦРО по одному предмету - географии 30 баллов (при max 32) у Кириленко Антона, обучающегося
МБОУ «Репинская СОШ»
(учитель Неминущий Андрей Анатольевич).
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